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The history of the rise, opposition to, and establishment of the Edinburgh

Regiment. [and] Supplement to the history of the Edinburgh Regiment.

[Edinburgh]: [s.n.], [1778].

2 works, 4to, pp. 18; 2; disbound, title to first work sl. dusty, foxing to verso of supplement.

Dated at end of each work ‘Edinburgh, January 24, 1778,’ and ‘January 29, 1778.’

respectively. [ESTC T145524, listing 6 copies in the UK (3 at the National Library of

Scotland) and 2 in the United States.]

[ref: 23957 ] £175
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To the D. of B. [text starts] When your Grace engaged in the politics of E

[dinburgh]...

[Edinburgh]: [s.n.] [1777]

4to., pp. 12, caption title, disbound. [ESTC T9465, giving only 5 locations, all in the UK].

[An attack on the Duke of Buccleuch, concerning Edinburgh municipal politics, signed

‘One of your best friends.’]

[ref: 23955 ] £95

3 25/06/2019



A letter to the Lord Advocate of Scotland

[Edinburgh?]: [s.n.], [1777].

4to, pp. 16, disbound. A scarce work. [ESTC T82953, listing 5 copies in the UK (3 at the

National Library of Scotland) and 3 in the United States (2 at Harvard).]

[ref: 23956 ] £175

4 25/06/2019



Henry Ballantyne & Sons, Limited Walkerburn.

London: Biographical Publishing Company…, December, 1929.

Large 4to, fldg. panorama frontis. of Tweedvale Mills and Tweedholm Mills, Walkerburn,

portrait, plates, (some coloured), pp. 92, orig. quarter white linen spine, brown cloth

boards, covers sl. marked. [A history of the firm].

[ref: 23929 ] £55
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The evolution of a water-power scheme. 1854

-1921. Henry Ballantyne & Sons, Limited, Tweedvale Mills and Tweedholm Mills,

Walkerburn, Peeblesshire, Scotland. Hydraulic Engineers: Boving & Co., Limited…

Walkerburn: Henry Ballantyne & Sons, [c. 1921].

Oblong 4to, 2500 X 310 mm., mounted photograph of Walkerburn, 16 mounted

photographs of the scheme with descriptive text, map, orig. printed wrappers, small mark

on upper wrapper, sl. fraying at edge of wrapper. [This book describes the building of what

was probably the first private hydro-electric scheme in the UK to supply power for the

above named woollen mills. A large reservoir was built at the top of the hill above the mills

to supply the water to power the turbines. Excess stored power was used to pump water

back up. A funicular railway was built which hauled up the 3,650 tons of material needed

for the reservoir. The photographs show the different aspects of the construction.] [Not

traced in COPAC but a copy held in the National Library of Scotland]

[ref: 23928 ] £75
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The works of Lord Byron: with his letters and

journals, and his life, by Thomas Moore, Esq. In fourteen [later seventeen] volumes.

London: John Murray..., 1832-33,

17 volumes, small 8vo, engr. frontis. and engr. title with vignette to each vol., (some

browning ), printed titles, engr. plate of Hucknall Church in vol. 6, (some spotting), engr.

fldg. facs. plate of hand-writing in vol. 7 (also with browning), half-titles except for vols. 1,

3, & 9,  full 19th C. polished tan calf, raised bands, spines decor. gilt in compartments,

green leather title and numbering labels, red leather titles labels for contents, turnovers

gilt, a.e.g., gilt rule borders, the engr. frontis. & title to vol. 1 are from another copy with a

small library stamp on the blank recto of the frontis., due to damage to the original

engravings and this volume has also been rebacked with the original spine laid down,

some foxing of the end-papers. An attractive set. With the printed dedication on A4 of vol.

1 ‘To Sir Walter Scott, Baronet, these volumes are inscribed, by his affectionate friend,

Thomas Moore. December, 1829.’

[ref: 23950 ] £495
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The general biographical dictionary: containing an

historical and critical account of the life and writings of the most eminent persons in every

nation; particularly the British and Irish; from the earliest accounts to the present time. A

new edition, revised and enlarged by Alexander Chalmers, F.S.A.

London:  Printed for J. Nichols...,  1812 - 1817.

32 volumes, thick 8vo, half-titles, EXTRA ILLUSTRATED with over 3500 engraved

portraits inserted, 19th C. half brown morocco, gilt, raised bands, brown cloth sides,

bindings sl. rubbed, some cloth sides faded and damp-stained. [The extra portraits mainly

follow the alphabetical order but for some reason known to the compiler some do not]

[Sample volumes shown]

[ref: 23331 ] £750
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Chart of the Atlantic Ocean.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph. 540 X 680 mm., image 510 X 630 mm., original hand-colouring, fold in centre.

[From Philips’ New General Atlas, 1858, with the plate number 55 in upper right margin]

[ref: 23919 ] £90

9 25/06/2019



Chart of the North West Passage between Asia & America.

Liverpool: Published by George Philip & Son, 1853.

Lithograph. 540 X 690 mm., image 510 X 610 mm., original outline hand-colouring, fold in

centre. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with the plate number 72 in the upper

right margin] [The chart shows Richardsons and Franklin’s discoveries]

[ref: 23920 ] £250

10 25/06/2019



Musical memoirs of Scotland with historical annotations

and numerous illustrative plates.

Edinburgh: Thomas G. Stevenson; London: William Pickering, 1849.

FIRST EDITION. 4to, engr. title, printed title, pp. xii, 300, 40 engr. plates, later half olive

morocco, raised bands, spine lettered gilt, marbled sides, t.e.g., by Henderson & Bisset,

sl. fading to spine and very minor rubbing to a couple of raised bands, an attractive copy.

[ref: 23514 ] £165

11 25/06/2019



Ancient Scottish melodies, from a manuscript of the reign of

King James VI. With an introductory enquiry illustrative of the history of the music of

Scotland.

Edinburgh: [Bannatyne and Maitland Clubs], 1838.

FIRST EDITION. 4to, decor. title, printed title, cont. quarter calf, green paper covered

boards, some spotting of prelims., calf spine scraped and chipped and chafed, edges

chafed, inner hinges cracking but firm, bookplate of the Saltire Society on front paste-

down e.p. [Terry 59]

[ref: 23711 ] £125

12 25/06/2019



Articles of agreement... between Elizabeth Gallon of

Alnwick... and George Davison of Alnwick.. gunsmith. [and] A document with an

agreement between Elizabeth Gallon and William Davison, printer of Alnwick.

Alnwick:  1819, 1830.

Two manuscript documents, the first agreeing to let George Davison the let of a house in

Bondgate Street, Alnwick for twenty five pounds a year, and the second document

agreeing to let a shed to William Davison on the east side of his property in Bondgate

Street for a yearly rent of one penny. The first document on 3 sheets of paper, 400 X 320

mm., with the agreement on the recto of the first two pages, and a docket title on the verso

of the last sheet, and having the signatures of both parties and the outlines of where their

seals had been. The second document is 320 X 200 mm., (folded to this size), and written

on the recto only with the signature of William Davison, with a docket title on a fold on the

verso. [George Davison, gunsmith, 1783 - 1827, and William Davison, printer, 1781 -

1858, appear to have been brothers. William’s fame as a printer and publisher is, of

course, well known and George seems to have been a recognised and noted gunsmith]

[ref: 23948 ] £75

13 25/06/2019



The Farmer’s magazine: a periodical work, exclusively

devoted to agriculture and rural affairs. Volume 1. 1800 to Vol. 26. 1825. [with] General

index to the Farmer’s magazine, from its commencement in January 1800, to the end of

the twenty-fourth volume published in November 1823.

Edinburgh: Printed by John Moir... [and later] Printed by the Heirs of D. Willison, 1801 -

1825.

27 vols., 8vo, 57 engraved plates, fldg. tables, 2 full-page text plates, 1 engr. vignette,

illus. in text, the magazine in cont. half calf, marbled sides, red leather labels, gilt stamp of

the Signet Library on the covers, some ownership inscriptions, and the index volume

[published in 1824] in plain half calf, marbled sides, also with gilt stamp, some volumes

rehinged, a couple rebacked, some joints cracked, cords holding, bindings bit rubbed and

darkened, but a good working set. All published. [The magazine covers a huge variety of

agricultural subjects, mainly Scottish, but also covers an interesting variety of news and

customs from elsewhere. Topics including fisheries, emigration, depopulation, etc. are

also covered. There are extensive reviews of relevant publications and the whole work is

an extensive examination of agriculture during the period of publication with particular

emphasis on Scotland.]

[ref: 22811 ] £550

14 25/06/2019



Record of the 9th [Volunteer] Battalion (Highlanders) The

Royal Scots or The Raising of a Volunteer Regiment and its Conversion into a Full-

Strength Battalion of the Territorial Force. 1900-1909

Edinburgh and London: W. & A. K. Johnston..., 1909.

FIRST EDITION. 8vo, frontis., 22 other plates (4 in colour), pp. viii, 182, orig. red cloth gilt,

sl. rubbed, spine faded.

[ref: 23932 ] £35

15 25/06/2019



An account of the life and writings of James Beattie, LL.D.

late Professor of Moral Philosophy and Logic in the Marischal College and University of

Aberdeen. Including many of his original letters. A new edition, in two volumes.

London: Printed for E. Roper..., 1824.

2 vols., 8vo, engr. frontis. portrait to vol. 1, cont. half calf, marbled sides, black and dark

red morocco labels, a couple of minor scrapes to the binding but an attractive set.

[ref: 23355 ] £165

16 25/06/2019



Sir John Froissart's chronicles of England, France, Spain,

and the adjoining countries, from the latter part of the reign of Edward II. to the coronation

of Henry IV. Newly translated from the French edition, with variations and additions from

many celebrated mss. By Thomas Johnson. The second edition. To which is prefixed, a

life of the author, an essay on his works, a criticism on his history, and a dissertation on

his poetry. [and] Atlas of plates.

London: Printed for Longman, Hurst, Rees…, 1806.

13 vols., 12 vols. text in 8vo, volume of 58 plates in 4to, (some browning to blank

margins), no title to plate volume, full cont. calf, gilt, red leather title labels, round green

numbering labels on spines of text volumes, some light rubbing and some minor scrapes

to the covers, candle grease stain in blank corner of one plate, but an attractive set from

the library of Sir William Forbes of Pitsligo with his bookplates.

[ref: 23237 ] £650

17 25/06/2019



[Greek title] The Iliad [and] The Odyssey.

Glasguae: In Aedibus Academicis, excudebant Robertus et Andreas Foulis, Academiae

Typographi, 1756, 1758.

Folio, 4 vols. in 2, 328 X 200mm., lacking the general title, which, as Gaskell notes, is

usually missing, half-title to vol. 1 of the Iliad but not present in second volume, half-title

present to both parts of the Odyssey, without last blank at the end of the Odyssey, full

cont. russia, gilt, turnovers gilt, gilt rule borders, spines gilt in compartments, marbled

edges, some spotting of e.p.’s and occasionally in text, splitting at top of front joints and

corners bumped, but overall an attractive copy. [Gaskell 319]

[ref: 23145 ] £900

18 25/06/2019



Essays and treatises on several subjects. In two volumes. Vol. 1.

Containing essays, moral, political, and literary. Vol. 11. Containing an enquiry concerning

human understanding; a dissertation on the passions; an enquiry concerning the

principles of morals; and the natural history of religion. A new edition.

Edinburgh: Printed for Bell & Bradfute…, 1804.

2 vols., 8vo, cont. tree calf, spines gilt in compartments, red and green leather labels, a

pleasant set.

[ref: 23801 ] £225

19 25/06/2019



A dictionary of the English language; in which the words are

deduced from their originals; and illustrated in their different significations, by examples

from the best writers; together with a history of the language, and an English grammar.

With numerous corrections, and with the addition of several thousand words, as also with

additions to the history of the language, and to the grammar. By the Rev. H.J. Todd, M.A.

F.S.A. Chaplain in Ordinary to His Majesty, and Keeper of the Archbishop of Canterbury’s

records. In five volumes. [Bound with] [at the end of vol. 5] MASON (George). A

supplement to Johnson’s English dictionary: of which the palpable errors are attempted to

be rectified, and its material omissions supplied.

London: Printed for Longman..., [The dictionary]; printed for C. Roworth..., [The

supplement], 1818; 1801.

5 vols., 4to, engr. frontis. to vol. 1, (some spotting and with small circular stain in lower

blank margin), full 19th C. tan calf, spines gilt in compartments, red and green leather

labels, nick at foot of front joint of vol. 4 and some chafing at foot of the spine, some

rubbing to joints, small nick and small mark on spine of  vol. 3,  but a handsome set with

the bookplate of Alexr. Christie in each volume. [The first and most important revision to

Johnson’s major work, here present in the five volume issue as compared to the four

volume one of the same year]

[ref: 23810 ] £850

20 25/06/2019



A manuscript letter dated 16/1/75 addressed to a Mr

Abernethy. “My dear Abernethy, I return with many thanks the drawings which you kindly

sent me. We are fitting the screws of the new Arctic Ships more after the plan of the Fox I

screw than those of Intrepid & Pioneer, doing away the screwed rod through the shaft &

the Banjo frame. I was very glad to receive a letter from Mr. Rennie a few weeks ago, it

shewed that he had not forgotten me. I certainly entertain very pleasant recollections of

his friendly aid to me. Lady Franklin is now very feeble, hardly ever leaving her room & is

but seldom able to see even her old friends. With many thanks, I remain sincerely yours.

F.L. McClintock.

Folded letter, 180 X 112, written on 3 of the pages, small stain lower blank margin of last

page. With the blind stamp of H.M. Dockyard, Portsmouth. [From 1872 to 1877,

21 25/06/2019



McClintock was admiral-superintendent of Portsmouth Dockyard].  McClintock had led the

search expedition for Franklin in 1857 & 1859 at the behest of Lady Franklin. From this

letter it appears he was in charge of outfitting ships for Arctic exploration at the

Portsmouth Dockyard.]

[ref: 23877 ] £250

Observations on the Acts of Parliament, made by King

James the First, King James the Second, King James the Third, King James the Fourth,

King James the Fifth, Queen Mary, King James the Sixth, King Charles the First, King

Charles the Second. Wherein 1. It is observed, if they be in desuetude, abrogated, limited,

or enlarged. 2. The decisions relating to these acts are mentioned. 3. Some new doubts

not yet decided, are hinted at. 4. Parallel citations from the civil, canon, feudal and

municipal laws, and the laws of other nations are adduc'd, for clearing these statutes.

Edinburgh: Printed by the Heir of Andrew Anderson..., 1687.

Folio, licence leaf, full cont. calf, recently rebacked, edges rubbed, contents fresh and

crisp. [Ferguson 41a.].

[ref: 23952 ] £225

22 25/06/2019



America.

[Liverpool]: [George Philip & Son], [1858].

Lithograph, 545 X 640, image 510 X 600 mm., original hand-colouring, fold in centre, two

small splits in lower margin, small brown spot on right hand side of image. [From Philips’

New General Atlas, 1858, with the plate number 52 in upper right margin.[The map covers

the whole of North and South America]

[ref: 23922 ] £125

23 25/06/2019



Arctic regions, with all the discoveries to 1853.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 545 X 650 mm., image 515 X 610, original colouring, fold in centre. [From

Philip’s New General Atlas,1858, with the plate number 71 in upper right margin] [ With an

inset section showing Capt. Franklin’s journey from Coppermine River, to the head of

Bathurst Inlet, & return by Hood’s River]

[ref: 23921 ] £125

24 25/06/2019



ARROWSMITH (A.). Map of Scotland constructed from original materials

obtained under the authority of the Parliamentary Commissioners for making roads and

building bridges in the Highlands and Islands of Scotland, with whose permission it is now

published by their much obliged and obedient servant A. Arrowsmith Hydrographer to His

Majesty.

London: Published June 25th 1832 by S. Arrowsmith, 10 Soho Square. 1832.

Engraved map in four sections, overall size of each approx. 940 X 760 mm., hand

coloured in outline, each section mounted on linen, some occasional faint browning, with

the four sections contained in the original skiver morocco slip case which is rubbed and

chafed. [A reissue of the first impression of 1807, which was one of the landmark maps of

Scotland which ‘remained the basis to the country’s mapping for the following half

25 25/06/2019



century.’ [Scotland: Mapping the nation, p. 25] .We have been unable to locate another

copy with the 1832 date. The above copy was published by S. Arrowsmith, who took over

from his brother Aaron Arrowsmith who left the business in 1832 to become a minister]

[ref: 23575 ] £400

Australia.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph. 545 X 695 mm., image 525 X 620 mm., original hand-colouring in outline, fold

in centre, some spotting and dullness in blank margins, small split at bottom margin just

encroaching on printed chequered border. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with

the plate number 48 in upper right margin]

[ref: 23926 ] £125

26 25/06/2019



Bahama Islands, Bermudas or Somer’s  Islands, Cuba.

Liverpool: Published by George Philip & Son,  [1858].

Lithograph, 540 X 700 mm. overall, main image 520 X 610 mm., 3 separate images on

plate, original outline hand-colouring, fold at centre, small tear at lower margin just

encroaching on patterned border. [From Philip’s New General Atlas, 1858, with plate

number in margin]

[ref: 23939 ] £130

27 25/06/2019



Canada, Nova Scotia & New Brunswick etc.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 700 mm., image 505 X 590 mm., original hand-colouring, fold in centre.

With an inset map of Newfoundland. Engraved by J. Gellatly, Edinburgh. [From Philips’

New General Atlas, 1858, with the plate number 56 in upper right margin]

[ref: 23924 ] £125

28 25/06/2019



East India Islands.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph. 540 X 685 mm. overall, image size 505 X 600 mm., original outline hand

colouring, small 50 mm. split at foot of centre fold. [From Philips’ New General Atlas,

1858, with the plate number in the margin]

[ref: 23941 ] £140

29 25/06/2019



Eastern hemisphere.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph. 695 X 545 mm. overall, circumference of image 515 mm., original outline hand

colouring, centre fold. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with plate number in

margin]

[ref: 23944 ] £120

30 25/06/2019



Islands in the Atlantic. By J. H. Johnson F.R.G.S. [Comprising]: Cape de Verde

Isles, Azores, Iceland, Madeira, Feroe Islands, Canary Islands, Falkland Islands.

London & Liverpoool: George Philip & Sons,  [1858].

Lithograph, 545 X 690 mm., map surface 500 X 595 mm., original hand-colouring, fold in

centre,  minor 15 mm. tear in lower margin. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with

the plate number 54 in the upper right margin]

[ref: 23918 ] £75

31 25/06/2019



Islands in the Pacific Ocean.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 685 mm. overall, image 500 X 595 mm., original outline hand-colouring,

fold in centre. [From Philip’s New General Atlas, 1858, with the plate number 47 in upper

right margin.]

[ref: 23936 ] £120

32 25/06/2019



Jamaica.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 690 mm. overall, image 510 X 595 mm., original outline hand-colouring,

2 inset plans of the Harbour of Bluefields, and the Harbours of Kingston and Port Royal,

fold at centre. [From Philip’s New General Atlas, 1858, with plate number in the margin]

[ref: 23940 ] £145

33 25/06/2019



Mexico and Central America.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 545 X 690 mm. overall, image 510 X 600 mm., original hand-colouring, small

split at lower margin. With inset enlarged plan of the Isthmus of Panama. [From Philips’

New General Atlas, 1858, with the plate number 58 in upper right margin]

[ref: 23925 ] £125

34 25/06/2019



New South Wales. [Incorporating]  Van Diemen’s Land, from the most recent

surveys and authorities.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 690 mm. overall, image 535 X 600 mm., original hand-colouring, fold in

centre. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with plate number 49 in upper right

margin]

[ref: 23927 ] £175

35 25/06/2019



New Zealand.

London & Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 690 X 545 mm. overall, image 600 X 500 mm., original outline hand colouring,

fold in centre, small tear in left hand blank margin, some small brown marks in left blank

area of centre fold. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with the plate number 50 in

the margin]

[ref: 23937 ] £150

36 25/06/2019



North America.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 690 mm. overall, image 510 X 610 mm., original hand-colouring, fold in

centre, small split at foot of fold (no loss). [From Philips’ New General Atlas, 1858, with the

plate number 55 in upper right margin]

[ref: 23923 ] £125

37 25/06/2019



Northern hemisphere. By J. H. Johnson, F. R. G. S.

London & Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 695 X 540 mm. overall, circumference of image 500 mm., original outline

hand-colouring, centre fold. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with the plate number

in the margin]

[ref: 23942 ] £110

38 25/06/2019



Northern hemisphere projected on the plane of the horizon of London. [and]

Southern hemisphere projected on the plane of the horizon of London.

Liverpool: George Philip & Son, [1858]

2 lithographs, each approx. 690 X 540 mm., with diameter of images 55 mm., original

hand-colouring, fold in centre, small crease on left of image on Southern hemisphere.

[From Philips’ New General Atlas, 1858, with the plate numbers 6 & 7 in upper right

margin. Both maps show the tracks of Cook’s voyages]

[ref: 23917 ] £275

39 25/06/2019



Southern hemisphere. Engraved by J. Gellatly, Edinr.

Liverpool: Published by George Philip & Son, [1858].

Lithograph. 690 X 545 mm. overall, circumference of image 500 mm., original hand-

colouring in outline, centre fold. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with plate

number in margin]

[ref: 23943 ] £140

40 25/06/2019



West India Islands. By W. N. Stewart.

London & Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 540 X 685 mm. overall, image 500 X 600 mm., original outline hand-colouring,

fold in centre, tear in lower blank margin encroaching 25 mm. on to image, another

smaller tear in lower blank margin, couple of small brown marks at top of centre fold in

blank area. [From Philip’s New General Atlas, 1858, with plate number 59 in margin]

[ref: 23938 ] £125

41 25/06/2019



Western hemisphere.

Liverpool: George Philip & Son, [1858].

Lithograph, 695 X 545 mm. overall, circumference of image 510 mm., original outline hand

colouring, centre fold. [From Philips’ New General Atlas, 1858, with plate number in

margin].

[ref: 23945 ] £110

42 25/06/2019



The chronicles of Enguerrand de Monstrelet;

containing an account of the cruel civil wars between the houses of Orleans and

Burgundy; of the possession of Paris and Normandy by the English; their expulsion

thence; and of other memorable events that happened in the Kingdom of France, as well

as in other countries. A history of fair example, and of great profit to the French, beginning

at the year MCCCC, where that of Sir John Froissart finishes, and ending in the year

MCCCCLXVII, and continued by others to the year MDXVI. Translated by Thomas

Johnes, Esq. In thirteen volumes.

London: Printed for Longman..., 1810.

FIRST EDITION of this translation. 13 vols., 12 vols. of text in 8vo, half-titles to the text

vols., vol. 13 is the plate volume in 4to. with 51 engr. plates, full cont. calf, gilt, red leather

title labels, black circular numbering labels to text volumes, minor rubbing at top of spine

of the plate vol., small chip at top of the spine of vol. 1, some minor scrapes to the covers,

but an attractive set from the library of Sir William Forbes of Pitsligo with his bookplate in

the plate volume.

[ref: 23238 ] £550

43 25/06/2019



A view of the causes and progress of the French Revolution. A new

edition. In two volumes.

London: Printed for G. G. and J. Robinson..., 1795.

2 vols., 8vo, cont. calf, new title and numbering labels, bindings chafed but sound. [ESTC

T200489, listing 4 copies in the UK, 1 in Europe, and 1 in North America.]

[ref: 23783 ] £175
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Mrs. Elizabeth Dixon to Henry Dixon. Bill of sale

of household furniture in the Phoenix Inn in the town of Morpeth in the County of

Northumberland. Dated 11th January 1817.

[S.l.]:  1817.

Vellum or parchment manuscript document, approx. 570 X 820 mm., detailing the sale of

household furniture and other items, owned by Elizabeth Dixon, held in the Phoenix Inn,

owned by her son Henry Dixon, which were to be sold to pay a debt owed by Elizabeth to

her son of four hundred pounds. The list details beds, tables, kitchen furniture etc. and

also ‘standing in Goosehill Close, one stack of hay.’ With the mark as signature of

Elizabeth Dixon, and the signature of Henry Dixon, both with seals.  With a note signed by

two witnesses on the verso of the document, to the effect that Elizabeth Dixon had

delivered a chair to Henry Dixon ‘in the name of the whole of the said goods...’ Folded and

with ms. docket title.

[ref: 23949 ] £65
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A collection of 14 manuscript documents,

being leases, indentures, covenants etc., concerning properties in Rothbury.

1712 - 1865.

14 documents in parchment or vellum, four dated 1727, 1732, and 1733 are leases signed

by the Duke of Somerset, and one by the Earl and Countess of Northumberland, dated

1754 being a lease to one Gabriel Readhead, Places mentioned are Millstone House,

Blakedon, properties in the South Common of Rothbury, lands in the Forest of Rothbury,

Whitton Banks, and names mentioned include Robert Storrer, Robert Donkin, Mary

Younger, John Simpson, Edward Hall and his wife Christian, etc. Some seals missing and

one document torn and defective, some dust soiling.

[ref: 23946 ] £75
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Manuscript dated 2nd October, 1847, for the

lease of Whitburn farm in the parish of Norham, to William Steel of Whiteburn, from

Leonard Shaftoe Orde.

4 page manuscript, 380 X 245 mm., written on 3 pages, signed by Orde and Steel, folded,

with a doc23865ket ms. title on folded blank page 4. [Leonard Shaftoe Orde, 18l07 - 1895,

was chaplain to the Duke of Northumberland.

[ref: 23953 ] £25
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The Scots Peerage. Founded on Wood's

edition of Sir Robert Douglas's Peerage of Scotland. Containing an historical and

genealogical account of the nobility of that Kingdom. With armorial illustrations.

Edinburgh: David Douglas, 1904 -1914.

9 vols. thick 8vo, coloured frontis. to vol. 1, (some foxing with offset), plain plates & illus. in

text, orig. blue cloth, gilt, some foxing of prelims. and occasionally in text, inner hinges of

vols. 1 & 8 beginning to crack, bindings rubbed. [With the bookplate of Hugh S. Gladstone

and the additional library bookplate of Capenoch, Thornhill, Dumfriesshire. The set has

been used extensively for reference and contains ms. notes in pencil, and numerous

leaflets, some postcards, news-cuttings, some letters, guide booklets, all relevant to the

subject of the book. Sir Hugh Gladstone, who lived at Capenoch, was a keen ornithologist

and the author of the “Birds of Dumfriesshire.”

[ref: 23266 ] £425
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Scottish Woollens.

Edinburgh: Printed by Pillans and Wilson... for the National Association of Scottish

Woollen Manufacturers..., 1931 - 1952.

41 issues, 4to, from number 1. November 1931 to number 41 May 1952. With a

supplement to issue 6. [with] 11 issues of plates, numbered 1 - 11, [with] Our map of

Scotland dedicated to all lovers of Scotland and Scottish woollens. Drawn by Robert

Burns, Edinburgh, 1937. This appears to have been issued with No. 17. [with] Two issues

of ‘List of Members...’ Decorative initial letters to the issues of the main work and with

illustrations in the text, the supplement to part 6 has two double-sided coloured plates,

issue 39 has coloured plates as does issue 41, most consist of 4 pages but occasional

issues have a couple more, the plate issues have a page of text with instructions for
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framing the full page plates which are by W.R. Lawson, the map is coloured and double-

page, all issues have been punched in the inner blank margin for inclusion in two

accompanying binders designed to hold the work, some damage to a few of the punch

holes and the binders are faded and marked. Another number was issued in February,

1956 which is not present here. [A scarce work to find in the original. There was a reprint

issue in 1956. This mentions that the anonymous author was E. S. Harrison]

[ref: 23914 ] £225
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[Greek title]. Philonis ... in libros Mosis, de mundi

opificio, historicos, de legibus. Ejusdem libri singulares. Ex bibliotheca regia.

Parisiis: Ex officina Adriani Turnebi tyogrphia Regii. Regiis Typis, 1552.

FIRST EDITION. Folio, pp. [12], 704. 721-736, [48], a printer’s error has resulted in pp.

705-720 not being included in the pagination, i.e. leaf [x8] is p. 704 followed by leaf y1

which is p. 721, the text is complete and the register is continuous, other copies checked

confirm this. Bound in a full contemporary continental calf binding with roll tool panels, the

paste-down end-papers are vellum sheets with manuscript writing, an early ownership

identification has been inked over at the top pf the title-page, presumably be a later owner,

the plain leather spine is cracked and chipped with daylight visible when the front board is

open, but the cords are firm, there are the remains of a later paper label on the spine,
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lacking the original clasps, but overall this is an attractive example of early continental

printing and binding with attractive roll panels on both boards. We have not been able to

identify the binder. [”Philo of Alexandria (c. 25 BCE – c. 50 CE), was a Hellenistic Jewish

philosopher who lived in Alexandria, in the Roman province of Egypt. Philo used

philosophical allegory to attempt to fuse and harmonize Greek philosophy with Jewish

philosophy. His method followed the practices of both Jewish exegesis and Stoic

philosophy. His allegorical exegesis was important for several Christian Church Fathers,

but he has barely any reception history within Rabbinic Judaism. He believed that literal

interpretations of the Hebrew Bible would stifle humanity's view and perception of a God

too complex and marvelous to be understood in literal human terms. Some scholars hold

that his concept of the Logos as God's creative principle influenced early Christology.

Other scholars, however, deny direct influence but say both Philo and Early Christianity

borrow from a common source. The few biographical details known about Philo are found

in his own works, especially in Legatio ad Gaium (Embassy to Gaius) of which only two of

the original five volumes survive, and in Josephus. The only event in his life that can be

decisively dated is his participation in the embassy to Rome in 40 CE. He represented the

Alexandrian Jews before Roman Emperor Caligula because of civil strife between the

Alexandrian Jewish and Greek communities.” Wikipaedia.

[ref: 23103 ] £1150
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In memory of the late Edward J. Cotton, Esq.,

General Manager of Belfast and Northern Counties Railway, Ireland.

[N.p.]  [1899].

Single sheet, 355 X 295, with small mounted photograph of Cotton above 6 verses in two

columns, and with ‘Amanda M. Ros, Wilhelmina Villa, Larne Harbour, Co. Antrim.’ at foot

of last verse and ‘June 11th, 1899, D.O.D.’ at foot of left column, minor tear to left blank

margin. [Not traced in the usual sources]

[ref: 23947 ] £45
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Castles and mansions of the Lothians illustrated in one hundred and

three views. With historical and descriptive accounts.

Edinburgh: William Paterson, 1883.

2 vols, folio, 103 photographic plates, letterpress descriptions, recased in original black

buckram, gilt, tops of spines repaired, some foxing of prelms. and end leaves with spotting

to the letterpress and also in the margins of some plates. The images themselves are

unaffected. [As noted in the Preface “The plates have been expressly prepared for the

work, and have been printed by the carbon process in imitation of sepia drawings. They

will not fade.”] [It is worth noting that many of these buildings now no longer exist and

images of them are hard to locate. The photographer is not named] [John Small (1828 –

20 August 1886) was librarian of Edinburgh University in Edinburgh, Scotland.]

[ref: 23590 ] £975
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The new statistical account of Scotland. By the

ministers of the respective parishes, under the superintendence of a committee of the

Society for the Benefit of the Sons and Daughters of the Clergy.

Edinburgh: William Blackwood..., 1845.

15 vols., thick 8vo, half-titles, folding general map of Scotland at front of vol. 1, engr.

county maps, hand-coloured in outline, [lacking map of kirkcudbright],1 fldg. engr. plate in

vol. 4, 1 fldg. engr. plate in vol. 8, 2 engr. plates in vol. 9, and  1 fldg. engr. plate and 2

hand-coloured plates in vol. 15, 19th C. half russet morocco, marbled sides, spines gilt

with raised bands, Marquis of Lothian’s copy with crested ‘L’ at head of the spines and

small paper label of Newbattle Abbey Library at top of front paste-down e.p., some minor

rubbing to bindings, but overall a pleasant set. [The second statistical survey of Scotland]

[Goldsmiths’ 34051; Kress C.6683.]

[ref: 23416 ] £700
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Faction displayed: or, a genuine relation of he representation

of the trades, and of the late political contentions in the City of Edinburgh.

[Edinburgh]: [s.n.], [1777]

4to, pp. 25, [1] blank, disbound. [ESTC T9463, listing 4 copies in the UK and 1 in North

America.]

[ref: 23958 ] £175
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Publii Virgilii Maronis Bucolica, Georgica, et Aeneis. Ex edition Petri

Burmanni. Tomus primus [Tomus secundus].

Glasguae: In aedibus academicis, excudebat Andrews Foulis, Academiae Typographus,

1778.

Folio, 2 vols. in 1, lacking half-titles and list of subscribers and final blanks, handsomely

bound in full crushed green morocco, raised bands, spines gilt in compartments, turnovers

gilt, gilt rectangle on upper cover with corner decorations, by the Period Bindery, Bath.

[Gaskell 639]

[ref: 23138 ] £375
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To the Right Honourable James Stoddart,

Esq. Lord Provost of Edinburgh. [with] STODDART (John). To Baillie Johns Walker.

[Edinburgh]: [s.n.],  [1776]. [both works]

2 works, 4to, caption titles, pp. 6; 8; disbound. [ESTC T51361 & N471803, respectively,

giving 3 UK copies only for the first work and 1 only UK copy for the second.]  [On

Edinburgh municipal politics].

[ref: 23954 ] £145
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Hawick and its old memories: with an appendix, containing

biographical sketches, and other illustrative documents.

Edinburgh: Maclachlan and Stewart..., 1858.

FIRST EDITION. 8vo, pp. vi, [2], 208, fldg. pedigree, orig. red cloth, later rebacked,

binding rubbed.

[ref: 23931 ] £25
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Principal excursions of the Innerleithen Alpine Club during the

years 1889-94. With a memoir of the late Mr. Robert Mathison, first President of the Club.

16 illustrations.

Galashiels: Printed and published by John McQueen, "Scottish Border Record" Office,

1897.

Second edition. 8vo, frontis., plates, orig. wine cloth, gilt, some foxing to e.p.’s and fore-

margins, binding sl. rubbed and marked.  [The club was formed by Mr. Robert Mathison,

builder, Innerleithen, and Mr. Thomas Young, banker, Innerleithen, in response to

requests for parties to be allowed to accompany them in their botanical and geological

excursions in the Peeblesshire area. It is a mine of local information and a testament to

the high quality of local talent and abilities available at that time. In addition to local
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members, the walks attracted conductors such as Dr. James Hunter, Professor Veitch,

and the outstanding 19th century geologist Professor Geikie. The book contains a

description of the excursions led by Professor Geikie to study the geology of the Manor

Valley, on the 20th of July, 1889 and 25th of August, 1894. The other excursions cover a

wide range of history, geology and botany.]

[ref: 23930 ] £65
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De Orygynale Cronykil of Scotland, be Androw of Wyntown, Priowr of

Sanct Serfis Ynche in Loch Levyn. Now first published, with notes, a glossary, etc. by

David Macpherson.

London: Printed by T. Bensley..., 1795.

FIRST EDITION. 2 vols., 4to, half-titles, engr. plate of facs., Corrections leaf at the end of

vol. 2,  full cont. russia, geometric design to covers, gilt decor. borders, spines gilt in

compartments, recased and rebacked with original spines laid down (some chipping at

head and tail of spines,) edges rubbed, staining to lower fore-corner on contents outside

text area, more faint and occasional in vol. 1, but more pronounced throughout all of vol.

2. With the original armorial bookplate of George Henry Arnold (motto ‘UT VIVAS VIGILA)

remounted in each volume. [This is the large paper issue, folded in quarto and noticed
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separately by ESTC T88186, locating 6 copies in the UK, 2 in North America, and 1 in

Australia.] [Wyntoun's 'Cronykil' is usually assigned to the year 1424. It is written, like the

'Brus' in octosyllabic couplets. "As an historian, he may be disregarded in reference to the

earlier portion of his work. When he comes to real Scottish history he may be credulous,

but he cannot be neglected or thrust aside. He professes (doubtless with truth) to have

consulted ms. authorities, which have now disappeared; and, more especially with regard

to ecclesiastical history, the information with which he supplies us is full, and probably

trustworthy. It was one of his weaknesses… that he was too much of the cleric, and too

little of the man of the world. He is the original source of the three weird sisters who tempt

Macbeth…" Millar, Literary History of Scotland, pp. 20/21, noting also that "Macpherson's

preface is still the best introduction to the study of Wyntoun." Only 250 copies were

printed. (Ref. Maidment Sale Catalogue, 1880, lot 3198.) "It is of great value, not only for

the history of Scotland and her notable families but also, since it is written in the

vernacular, and not in Latin, for the history of the language." ECSB 83. We have been

unable to find out how many of the copies printed were in 4to format as above.]

[ref: 23066 ] £425
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